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Autorità di Bacino

BACINO PILOTA DEL FIUME SERCHIO


Lucca, 3 aprile 2012
Prot. n. 1299
COMUNICATO STAMPA
Oggetto: pubblicazione della notizia di apertura delle osservazioni sulle modifiche da apportare al “Progetto di Piano di bacino, Stralcio “Assetto Idrogeologico” del fiume Serchio (P.A.I.), 1° Aggiornamento” ai fini dell’adozione del Piano da parte del Comitato Istituzionale.
Il "Piano di bacino, stralcio per l'Assetto Idrogeologico del Fiume Serchio (PAI) 1° Aggiornamento" è stato adottato, quale progetto di Piano, dal Comitato Istituzionale nella seduta del 21 dicembre 2010 con delibera n. 168. Successivamente è stata aperta una prima fase di partecipazione pubblica, in base alla quale sono pervenute a questa Autorità circa 80 osservazioni, da soggetti pubblici e privati. Nei mesi seguenti, sulla base delle osservazioni pervenute, l’Autorità di Bacino ha dettagliato lo stato delle conoscenze sul territorio e, a seguito d’incontri con la Regione Toscana e i Comuni sono state proposte correzioni alle disposizioni normative.

La Segreteria Tecnica dell’Autorità di Bacino ritiene opportuno dare una nuova pubblicità all'azione in corso, per consentire ampia partecipazione pubblica e scambio di informazioni con gli enti locali e i soggetti privati circa le determinazioni che il piano assumerà: si rende pertanto noto che sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 74 del 28/03/2012 e sul Bollettino Ufficiale della Regione Toscana n. 13 serie II del 28/03/2012 è stata pubblicata la notizia di apertura delle osservazioni sulle modifiche da apportare al “Progetto di Piano di bacino, Stralcio “Assetto Idrogeologico” del fiume Serchio (P.A.I.), 1° Aggiornamento” (già adottato con relative misure di salvaguardia con delibera del Comitato Istituzionale n. 168 del 21 dicembre 2010), ai fini dell’adozione del Piano da parte del Comitato Istituzionale.
Tutta la documentazione costituente le modifiche al Progetto di Piano di bacino è pubblicata sul sito internet dell’Autorità di bacino del fiume Serchio all’indirizzo www.autorita.bacinoserchio.it e può essere consultata presso i seguenti enti:
Autorità di bacino del fiume Serchio, Via Vittorio Veneto, 1, Lucca, ufficio SIT (3° piano), nel seguente orario: Martedì dalle ore 15.00 alle ore 17.00 e Giovedì dalle ore 9.00 alle ore 13.00;

Regione Toscana - Ufficio Relazioni con il Pubblico della Giunta Regionale, Palazzo A, via di Novoli, 26, Firenze;

Provincia di Lucca - Ufficio Relazioni con il Pubblico, Palazzo Ducale, Piazza Napoleone, 55100, Lucca;

Provincia di Pisa - Ufficio Relazioni con il Pubblico, Piazza Vittorio Emanuele II, 14, Pisa;

Provincia di Pistoia - Ufficio Relazioni con il Pubblico, via Cavour, 2, Pistoia.

Entro 30 (trenta) giorni dal 28 marzo 2012 chiunque avrà facoltà di intervenire nel procedimento amministrativo, presentando osservazioni scritte all’Autorità di bacino del fiume Serchio, Via Vittorio Veneto, 1, 55100, Lucca, ovvero tramite fax (0583/471441) o e-mail (all’indirizzo: segreteria@bacinoserchio.it o all’indirizzo di posta certificata: bacinoserchio@postacert.toscana.it ).

Il Segretario Generale

Prof. Raffaello Nardi
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