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COMUNE DI MONTECATINI TERME

Viale Verdi n.46 – CAP 51016 – Tel.05729181 – Fax 0572918264 – C.F. 00181660473

Provincia di Pistoia

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO ASSETTO DEL TERRITORIO
Visto l’art. 49 delle vigenti N.T.A. del P.R.G. 
Vista la deliberazione C.C. n. 40 del 29.05.2013, esecutiva ai sensi di legge, ad oggetto: “Linee di indirizzo per la redazione dei pubblici avvisi finalizzati alla trasformazione d’uso delle strutture ricettive inattive, ai sensi dell’art. 49 delle vigenti N.T.A. del P.R.G.”;

RENDE NOTO

CHE con determinazione n. 735 del 10 luglio 2013 è stato approvato
L’AVVISO PUBBLICO FINALIZZATO ALLA PRESENTAZIONE DI PROPOSTE PER LA PROCEDURA COMPETITIVA E COMPARATIVA PER LA TRASFORMAZIONE D’USO DELLE STRUTTURE RICETTIVE INATTIVE
La procedura, finalizzata alla riconversione d’uso delle strutture ricettive inattive,  è orientata a conseguire le seguenti finalità pubbliche:

· Attuazione degli obiettivi generali del Piano Strutturale (variante al P.S. approvata con deliberazione C.C. n. 60/2012);

· Valorizzazione del patrimonio edilizio esistente in luogo del consumo di nuovo suolo;

· Compartecipazione di privati alla riqualificazione dei servizi per la città, del verde pubblico e delle attrezzature di interesse collettivo.

CHE la suddetta determinazione, unitamente ai relativi allegati, è depositata presso il Servizio Assetto del Territorio ed è pubblicata sul sito istituzionale dell’Ente: www:comune.montecatini-terme.pt.it   - Sez. Bandi di gara e concorsi/concorsi e avvisi;

CHE il  Pubblico Avviso è disponibile per la consultazione e l’acquisizione tramite download sul sito dell’Ente e viene pubblicato all’Albo Pretorio per 45 (quarantacinque) giorni consecutivi dal 10 luglio 2013 al 23 agosto 2013;

CHE  le domande di partecipazione alla procedura competitiva e comparativa per la trasformazione d’uso delle strutture ricettive inattive, dovranno pervenire al Protocollo Generale dell’ente entro le ore 13.00 del giorno 02 settembre 2013 su apposito modulo predisposto dall’Amministrazione Comunale ( allegato “A” al Pubblico Avviso), secondo le modalità meglio dettagliate nel testo del Pubblico Avviso.   
Montecatini Terme 10 luglio 2013                                                                     
Il Dirigente del Servizio 
Assetto del Territorio

(Dott. Arch. Mario Damiani)
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