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La sicurezza negli appalti: responsabilità dei soggetti, Documento Unico di Valutazione Rischi da Interferenze (DUVRI), PSC. Seminario Aggiornamento per Coordinatori e R.S.P.P. - Ateco 3
Il seminario – valido ai fini Aggiornamento per Coordinatori alla Sicurezza nei Cantieri ed R.S.P.P. dell’edilizia – illustra i criteri per una corretta gestione degli appalti a soggetti terzi, per la redazione del Documento di Valutazione dei Rischi da Interferenze (DUVRI) e dei Piani di Sicurezza e Coordinamento (PSC).
Destinatari
Datori di Lavoro, Coordinatori alla Sicurezza, Responsabili e Addetti Servizio Prevenzione e Protezione ATECO 3 (edilizia)
Calendario
Giovedì 23 giugno 2011 - orario 14:30 –18:30
Docenti
Avv. Marco Giuri; Dott.ssa Elena De Martino, ricercatrice Ispesl
Sede
Palazzo Industria, via Valentini 14 - 59100 Prato

Obiettivi

Il seminario ha lo scopo di aiutare professionisti ed aziende a gestire in modo corretto, sotto il profilo della sicurezza, i rapporti con le imprese esterne, chiamate a svolgere attività per conto dell’appaltante. In particolare il seminario illustrerà nel dettaglio gli aspetti giuridici e tecnici del DUVRI, dove applicabile e/o del PSC, con esempi pratici e schemi esplicativi. Durante il seminario saranno inoltre forniti criteri ed esempi per la redazione dei piani di sicurezza nei cantieri.

Programma 

· La valutazione del rischio da interferenze

· La verifica della idoneità tecnico professionale dei soggetti esterni

· Il sistema di qualificazione delle imprese

· Il sistema sanzionatorio

· Il DUVRI ed il PSC/PSS

· Le responsabilità del Coordinatore della Sicurezza

· Spazio per domande dei partecipanti
Quota di partecipazione e modalità di pagamento
€ 70,00 + IVA per singolo partecipante. Per il pagamento il giorno dell’inizio del corso, sarà emessa da Unione Industriale Pratese Servizi srl fattura e relativa RI.BA. a 30 gg. data fattura fine mese, salvo disdetta scritta entro 5 giorni dall’inizio.
Modalità di iscrizione
L’iscrizione può essere fatta mediante il MODULO ON-LINE, sul sito www.ui.prato.it entro giovedì 9 giugno 2011. Le iscrizioni saranno accolte secondo l’ordine di ricevimento. La realizzazione del corso è subordinata al raggiungimento del numero minimo di iscritti.
Contatto
Monica Mariotti, e-mail m.mariotti@ui.prato.it 
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