Analisi della domanda negli interventi di formazione

Casi per la discussione

Caso 1

Il dirigente scolastico di un Istituto tecnico industriale vi chiede di progettare e realizzare un modulo di formazione sul tema della negoziazione e della gestione delle riunioni per gli insegnanti dell’Istituto. In un colloquio di approfondimento della domanda con questo dirigente (che conoscete da tempo e con cui sentite una buona affinità culturale) emerge che gli insegnanti sono piuttosto competenti nel loro lavoro con gli alunni ma tendono a essere estremamente conflittuali fra loro. Di comune accordo decidete di impostare un modulo formativo in cui trattare il tema della negoziazione secondo le più accreditate teorie sul tema, come processo generativo di cooperazione. 

Pianificate l’intervento formativo, lo ridefinite con il dirigente e lo realizzate in un primo gruppo. Dopo tre giorni di lavoro intenso e (almeno apparentemente) efficace, il dirigente viene a chiudere il corso e chiede ai partecipanti feedback di valutazione del lavoro. Dalle restituzioni raccolte emerge uno scontento diffuso per la fumosità delle proposte formative ricevute e per l’inutilità delle metodologie offerte, inapplicabili e poco “tecniche”.

Caso 2

Venite interpellati dal dirigente scolastico di una scuola media, al quale siete stati indicati da un comune conoscente, che gode di molto credito presso la scuola, per aver seguito in passato interessanti iniziative di ricerca-intervento. Il dirigente, Marco Venetti, vi chiede di realizzare un corso di formazione sul tema della progettazione da offrire agli insegnanti, al fine di sviluppare le loro competenze a ideare nuovi progetti e identificare metodi didattici innovativi. Far sentire gli insegnanti utili alla scuola e al suo sviluppo potrebbe, infatti, vi dice, ridurre il problema di turn-over che sta diventando sempre più critico. 

POSSIBILI IPOTESI DI ANALISI DELLA DOMANDA

· Sentimenti che le richieste vi suscitano

· Che tipo di cliente è colui che vi fa la richiesta? 

· Fate una breve analisi del contesto (con gli elementi che avete a disposizione) e indicate le criticità.

· Quali altri 'clienti' sarebbe bene sentire? Con quali modalità?

· Potete pensare - anche come ipotesi - ad interventi diversi da quelli che vi vengono proposti? Se sì, come potete voi proporli?
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